



冰城大学生智救落水儿童 获评“杭州好人”

□高春梅 本报记者 王铁军

“有人掉水里了，快来人呀”“快来帮忙，快来救人呀”……4月11日下午，在“凡人善举 城市骄傲”2023年度“杭州好人”发布仪式现场，舞蹈演员通过情景再现的方式，还原了2023年1月9日那个下午，东北林业大学机电工程学院物流工程与管理专业研三学生王自在见义勇为挽救落水儿童的惊险画面。因凡人善举，王自在被杭州市委宣传部(文明办)选树为“杭州好人”。



危急时刻

他毫不犹豫挺身而出

2023年1月9日下午，还是研二的王自在正在杭州实习，并租住在杭州市滨江区长河街道长江小区，这一天下班到家后，他像往常一样在厨房做饭。

“有人掉水里了，快来人呀……”王自在循着声音来到阳台观望，发现声音是从100多米外附近河流对面一位正在钓鱼的爷爷那里传来的。河中央，一个小男孩的头和双手露在水面上，拼命地求救、挣扎……

“这下坏了，有人落水！”来不及多想的王自在赶紧把做饭的电锅关掉，三步并做两步从3楼步梯跑下去。为争取时间，他没有从正门走，而是从距离河边最近的2米多高的小区防护栏翻爬过去，2分多钟后就来到了现场。

此时，落水儿童已不再挣扎，而是面部趴在水里，后背朝上，漂浮在距离岸边3米多远的河中央，没了动静。落水儿童的两名玩伴正在河岸边焦急张望。当时是17时左右，附近很多居民还没有下班，也没有人经过。王自在保持头脑冷静，不会游泳的他并没有贸然下水，而是找寻长棍、长竿之类的东西。他看到小庭院里有一根5米多长的竹竿，这时正巧有一位环卫工人出现，他请环卫工人从小

区护栏的缝隙把竹竿递过来。王自在借助身体的力量，用长杆快速地往岸边推移小孩儿身体。他一边担心小孩的状况，一边暗暗祈祷孩子平安无事。

在王自在的不断努力下，小孩终于被推到了岸边，此时孩子的眼球上翻，鼻子、嘴巴里不断地吐出滴水，肚子也圆滚滚的，鼓得像个皮球。6岁左右孩子的体重加上湿透的衣服足足有70多斤。王自在跪在河岸边，俯身将落水男孩从水里抱到岸上。1月的杭州，白天平均温度也就8℃左右。王自在顾不得寒冷，一边用手按压小孩腹部，进行控水施救，一边大声呼喊过路人寻求帮助。落水儿童的两个同伴也赶紧跑回去叫其家长。

伴随着王自在的施救，落水男孩吐出了好多水，过了5分钟左右，孩子才慢慢苏醒过来，王自在悬着的心也落下来。“可能当时因为受到惊吓，孩子一句话都没有说。”王自在回忆说。就在这时，小孩儿的爸爸和爷爷来到事发现场，对着王自在频频致谢，随后把孩子抱回了家中。

积极建言

“不平凡”之举被更多人看见

第二天，王自在下班回来路过所在的社区，他想：“要是还有小孩再次落水该怎么办？”于是，王自在来到社区。“刚开始我并没有提及小孩落水的事情，只

是建议工作人员在河边设一个警示牌，或增设一个防护栏，对路过的大人和小孩都能有一个提醒警示和保护作用。值班工作人员向我询问具体缘由，我才说出前一日救人的经过。”王自在说。

工作人员对王自在的行为大力称赞，并详细记录了整个事件过程和王自在的个人信息。2023年1月18日，杭州市滨江区长河街道江三社区给学校寄送去表扬信，信中写道：王自在同志见义勇为的行为，不仅挽救了孩子的生命，挽救了一个家庭，也维护了辖区的安全稳定，彰显了新时代大学生高尚的道德情操和崇高的社会责任感，展现了一名共产党员的良好形象……感谢信还对学校培养了这样优秀的学生表达敬意。

2023年1月30日，当地媒体“长河发布”微信公众号以《最美长河人！不会游泳靠着一根竹竿，长河这个年轻人救了一个‘家’》为题，对王自在的事迹作了大力宣传。孩子的家人也特地邀请王自在前往家中做客并拜谢。

“我们根据他的建议，在当地管理部门的帮助下，不久就在孩童落水点设置了警示牌，希望类似事件不再发生。”杭州市滨江区江三社区服务中心党委副书记来佳佳说。

2023年6月2日，2023年第一季度“杭州好人”名单，王自在荣登榜单。2024年1月22日，杭州市委宣传部(文明办)向王自在寄送了《致全市道德模范(杭州好人)的慰问信》。

低调善良

他是“东林”闪亮的星

“事了拂衣去，深藏身与名。”王自在就像古代侠客一样，做了，却只字未向辅导员、导师和同学提起。“孩子特别优秀，

实习期间去的都是知名企业，去年还让他向学弟学妹分享实习经验。”当导师牡丹丰得知王自在要去杭州参加颁奖仪式，表示为有这样出色的学生而骄傲。

知道王自在这样的大义善举后，大家感觉在意料之外，却也在情理之中。

王自在的辅导员吴晓红表示，王自在担任2021级专业班长兼任团支书，同时也是交通与物流研究生第二党支部书记，日常琐碎工作比较多，每每有工作安排，他总能带着同学们保质保量完成。在支部建设上，他也总能有很多创新思路、“金点子”，让支部活动丰富多彩。

身边的同学、室友也纷纷细数着王自在的好。“前段时间赶毕业论文期间，我一直发烧，他帮我把电脑从工位送到宿舍楼下，我才能在宿舍继续赶工。”“有一次在地铁站，有人在电动扶梯上摔倒，王自在看到后立刻跑过去帮忙寻找紧急制动按钮，最终电动扶梯停了下来，没出现什么大的问题。”此外，热心帮助同学取快递、给过路老人寻找地铁线路、主动积极打扫寝室卫生、端午节给大家买五彩绳和西瓜……点点滴滴中都透露着王自在的善良。

在2023年度“杭州好人”颁奖典礼上，组委会授予王自在等“见义勇为”好人这样的颁奖词：当国家、集体和他人的财产安全受到威胁时，他们凭借一腔热血，不顾安危，不惧险阻，为正义发声，为他人犯险。这世上，哪有什么从天而降的英雄，有的只是，在关键时刻挺身而出的平凡人。

“能成为‘杭州好人’真的很激动，也很意外。不会游泳去救人，真是出于一种本能。这种本能源自父母对我20多年来善良的引导和教育。特别是现在就读的东北林业大学，‘学参天地、德合自然’的校训一直默默激励着我。”王自在说。

本报征集

“好人好事好故事”线索

聊聊您身边的好人好事，一起发现生活中的美好瞬间，让百万网友共同见证冰城温暖故事

征集热线：18246099110